

## 山东嘉祥县妇联发挥阵地优势,引导少年儿童树立生态文明理念

# 创新形式开展少儿生态道德教育

中国妇女报全媒体记者 姚建 王丹青

“小朋友们,你们知道吗,现在我们脚下的这片绿水青山,曾经是‘炮声耳边响,粉尘漫天飞’的景象。只有将‘爱护资源,保护生态’放在心里,落在行动上,用心保护环境,才能让绿水青山永远陪伴着我们。”

日前,在山东省济宁市嘉祥县南部山区,一群学生在老师的带领下,了解了嘉祥县从乱采滥挖到封山禁采再到生态立县的发展故事,在青翠山峦上、清澈河流前,亲身体会到环境保护的重要作用和必要性。

“近年来,嘉祥县妇联充分发挥阵地优势,立足生态环境和优良道德传统,大力开展少年儿童生态道德教育,强化道德体验,引导少年儿童自觉树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。”嘉祥县妇联相关工作人员介绍,“通过打造专业队伍,创新教育形式,凝聚起推动生态道德教育的合力,不断提升生态道德教育成效。”

近年来,嘉祥县妇联充分发挥阵地优势,立足生态环境和优良道德传统,大力开展少年儿童生态道德教育,强化道德体验,引导少年儿童自觉树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,不断提升生态道德教育成效

### 打造专业队伍,夯实教育基础

据介绍,针对生态道德教育实践经验、师资力量匮乏的现状,嘉祥县妇联组织开展了“自然体验师暨未成年人生态道德教育辅导员培训班”活动,全县60余名骨干教师参加培训班学习活动。

“我们通过设计互动游戏、户外体验等活动,首先让教师通过在自然中体验、学习的方式,了解大自然、接受生态保护理念,提升教师开展生态道德教育的专业度。”嘉祥县妇联相关工作人员告诉中国妇女报全媒体记者,通过开展相关培训,越来越多的教师和社会人士加入了嘉祥县未成年人生态道德宣讲团的讲师队伍,用自己的专业知识为少年儿童生

态道德教育提供技术支持。

此外,嘉祥县妇联还牵头编写了《乡土科普教材》《生态道德教育教材》等地方教材,成立生态道德教育宣讲团,为开展具体活动提供指南,引导和帮助学生正确认识人与自然的关系,树立热爱自然、尊重自然、善待自然、保护自然的生态文明理念,提高保护生态环境的实践认知能力。

### 创新教育形式,提升教育成效

有了专业基础的保障,在实践中,嘉祥县妇联探索组织少年儿童成立了兴趣小组,通过开展阅读生态环境科普读物、讲述身边环保故事、撰写生态环保感想、参与生态环保公益活动、学唱环保歌曲等,激发少年儿童的生态责任意识。

除此之外,嘉祥县妇联还利用世界环境日、世界水日、世界无烟日、世界森林日、生物多样性保护日、植树节等节日开展主题活动,通过征文、朗诵、绘画、游戏等方式,开展生态道德教育;开展环保志愿服务活动,组织少年儿童参加绿化、净化、美化生态环境活动,培养环保意识、公德意识和服务能力,养成自觉的行为习惯;以云泊湾湿地30亩开心牧场、大学书院、富山户外拓展训练基地、纸坊镇嘴皮小镇、卧龙山街道丹凤山旅游生态园等体验区为载体,开展形式多样、别具特色的生态道德体验教育活动。

“生态教育是德育教育的重要组成部分,将生态教学融入教育培训和各类实践活动,在少年儿童心中种下生态保护的种子,为建设绿水青山、保护绿水青山而努力。”嘉祥县妇联相关工作人员告诉记者,下一步,嘉祥县妇联将继续充分挖掘生态教育因素,利用课堂教学将生态教育潜移默化地渗透到少年儿童的心灵深处,同时,探索开展丰富多彩的实践活动和社团活动,将教育成果融入广大少年儿童的日常生活中。

## 两岸女企业家在黄山共叙发展“山海情”

中国妇女报全媒体记者王蓓 发自黄山 当两岸女企业家与大美黄山相遇,会碰撞出怎样的火花?9月18日-20日,由安徽省妇联主办,以“两岸巾帼情 相约大黄山”为主题的长三角、福建女企业家座谈交流活动举行。黄山市相关领导、安徽、上海、江苏、浙江、福建等地妇联及两岸女企业家代表,在参观考察、座谈交流中共叙友情、共话发展、共谋合作。

安徽省妇联主席刘革介绍,为更好地联合服务台胞姐妹,省妇联一直秉承“两岸一家亲”“两岸命运共同体”等重要理念,积极开展皖台妇女交流活动,组织妇女代表团赴台访问,连续十多年与省台办举办“皖籍新娘回娘家”“皖台联姻家庭微乡行”活动,成为两岸文化、情感交流的重要桥梁,受到两岸姐妹和家庭的欢迎。

黄山市委书记凌云以黄山的新模样、新力量、新未来、新时期为主线介绍该市,并表示,希望通过交流合作,让“山海情”越走越亲,两岸情愈加浓厚,携手谱写互利互惠、合作共赢的新篇章。



## “农创客”助力农业现代化

9月21日,在杭州市临安区昌化镇白牛村电商大楼的农创客中心,张青(右)与昌化镇党员志愿者讨论直播培训计划。张青回乡联合当地青年志愿者组建“云上白牛·同心荟”特色电商平台,组织“农创客”开展直播培训。

近年来,浙江省杭州市临安区打造集仓储、培育、直播等于一体的新农人创客中心,并推出一系列政策激励培养现代农业人才,鼓励“农创客”返乡发展现代化农业项目。目前,杭州市临安区累计培育“农创客”300多人,建成返乡创业孵化基地5个,开展创业项目150余个。 新华社记者 徐昱攝

### 乡村振兴巾帼行动

#### 建立“巾帼家美积分超市”建设运行资金保障机制

## 甘肃张掖发挥“超市”效应助力乡村振兴

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自张掖 “各县区要充分发挥好‘超市’常态化考核激励机制,确保‘超市’运行、管理、考核有据可循,保障补助补货资金及时拨付到位,确保资金专款专用,支撑‘超市’持续较好运行。”为进一步发挥好“超市”在乡村建设、乡村振兴中的积极作用,日前,甘肃张掖市乡村振兴局、农业农村局、市妇联联合下发《关于建立“巾帼家美积分超市”建设运行资金保障机制的通知》。

通知要求,全市各县区、各相关部门要用好乡村振兴补助资金,力争当年确定的省级乡村建设示范村、省级乡村建设示范乡镇所辖村和高质量“清洁村庄”建设优秀等次、良好等次、较好等次的村庄“超市”建

设实现全覆盖。新建的“超市”原则上补助1万元,运行水平较高、作用发挥明显的已建成“超市”原则上补助补货资金3000-5000元,提高配货质量,提升兑换实效,发挥“超市”效应。新建或补货的“超市”补助资金也可以从高质量“清洁村庄”建设及农村人居环境整治“回头看”奖补资金中支出。各县区要充分发挥好“超市”常态化考核激励机制,确保“超市”运行、管理、考核有据可循,保障补助补货资金及时拨付到位,确保资金专款专用,支撑“超市”持续较好运行。

通知明确,各县区农业农村局、乡村振兴局、妇联要加强协作,加强工作指导,因地制宜推进“巾帼家美积分超市”建设。要加

大支持力度,统筹整合项目资金,建立“超市”建设运行资金保障长效机制。

通知指出,各级妇联要强化“超市”管理员培训工作,将“超市”管理培训和交流学习内容纳入妇女干部培训内容,不断提升“超市”管理水平。要加强工作创新,探索推广片区超市、掌上超市、线上超市等好经验好做法,各县区每年要打造10个以上示范性“超市”,引领带动更多“超市”良性循环发展。

据悉,截至目前,张掖全市共建成运行“巾帼家美积分超市”409家,2021、2022年度省级乡村建设示范村达到100%全覆盖,“巾帼家美积分超市”已成为党政认可、社会好评、群众欢迎的工作品牌。

## 海南自贸港女性创新创业大赛总决赛参赛项目决出

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自海口 9月15日至18日,由海南省妇联等九部门联合主办的2022海南自贸港女性创新创业大赛省内创新组、创意组、手工组半决赛在海口举行。

比赛得到了全省女性创业者的热烈响应和积极参与,109个参赛项目分别通过线上和线下的方式展开激烈角逐,最终创新组、创意组、手工组三个组别排名前10,共计30个优秀项目脱颖而出,成功晋级总决赛。

据了解,2022海南自贸港女性创新创业大赛省内半决赛参赛项目涉及文旅融合、非遗文创、生态农业等众多领域,充分展现了大赛对女性创业者的吸引力。

2022海南自贸港女性创新创业大赛启动以来,大赛组委会共收到464个各领域不同行业的报名参赛项目。大赛的创新、创意、手工以及省外四个组别共有190个项目进入半决赛。

海南省妇联相关负责人表示,此次活动主要目的是在疫后为女性企业提振信心、加油鼓劲,激发女性创业激情,帮助她们提升创业技能,提供各种创业帮助。

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

在微家获得技能,就业致富;在微家获得正能量,精神振奋;在微家收获友谊,不再孤独……近年来,在江苏省启东市陆续建立的304个“姐妹微家”,通过“微”活动的拓展延伸,打造出最细致、最活跃、最贴近妇女群众的平台阵地,覆盖面、向心力和美誉度节节攀升,成为助力乡村振兴的重要引擎。

### “姐妹微家”注重“十结合”

“姐妹微家”是姐妹们身边的“家”,如何建才能有效?“必须注重‘十结合’,才能实现‘一家一品’。”启东市妇联主席杨丽华说。

“十结合”即“姐妹微家”的建设与党建工作品牌、“三八红旗手”工作室创建、婚姻家庭矛盾纠纷调解、“双学双比”工作、“巾帼建功”创建工作、家庭文明建设工作、妇女议事会、正能量加油站、女性社会组织建设、新时代文明实践站等十项工作相结合,分别在女性党员微家、三八红旗手工作室、老舅妈调解工作室、农业示范基地、巾帼文明示范岗、女性主导的“最美家庭”、女性网格员家庭、正能量加油站中心户、女企业家的经营场、新时代巾帼文明实践点等阵地上建“姐妹微家”。以此,便形成了形式多样、各具特色、内涵丰富的“姐妹微家”304个。

启东市建都新村社区的“好邻舍姐妹微家”,就是与建在社区中的“三八红旗手”工作室相结合,吸引社区妇女群众有事找微家、活动在微家、心聚在微家。

“好邻舍姐妹微家”负责人黄静是南通市三八红旗手,“我的‘三八红旗手’工作室就设在社区里,利用这个阵地建起‘姐妹微家’,平时,我们开展各类培训讲座,同时,也为社区美邻提供婚姻调适、家庭矛盾纠纷调解、心理咨询等维权服务。”

### “微培训”实现“微创业”

“姐妹微家”不仅能接长基层妇联组织引领服务联系妇女群众的“手臂”,更能在服务乡村振兴中发挥独特作用,突出“微”亮点、“家”特色,通过“微培训”实现“微创业”。

启东北城区街道和平新村社区妇联在辖区居民,手工编织好手茅红妹家中建立了“蔓时光姐妹微家”。“我经常在家里举办编织兴趣班和女性居家就业培训班,周围有兴趣的姐妹,我都欢迎她们来跟我学习毛衣针、钩针编织制作技巧。”茅红妹自豪地拿出姐妹们的作品,蛋袋、杯垫、杯套、靠枕套、童鞋、童帽、玩偶、盖毯,“当大家看到自己亲手制作的成品时,都充满了成就感,在我们这个‘姐妹微家’,就是既让她们有事做,也让她们有钱赚。”

### 党建指导员让“微家”充满正能量

“我们的幸福生活来之不易,我们一定要倍加珍惜……”近海镇向北村“舞动向北姐妹微家”的舞前一刻钟宣讲又开始了,负责人张裕玉善于把群众的零碎时间变成她宣讲的黄金时段,“我们通过说、唱、演等形式,宣传党的方针政策,用小场景承载大主题,切实有效打通联系服务妇女的‘最后一公里’。”

同时,为进一步强化“姐妹微家”妇女思想政治引领的作用,在启东市71个非党员“家长”的“姐妹微家”中设立党建指导员,党建指导员由“姐妹微家”所在网格的妇联干部、妇联执委、各类妇女代表中的优秀党员担任,充分发挥带动作用,引领广大妇女听党话跟党走。

陈金依就是“彬彬姐妹微家”特聘的党建指导员,“我帮助微家组织开展了‘忆苦思甜话今朝’‘红色思想促发展’等主题沙龙,非常受微家姐妹们的欢迎。”她说。

“彬彬姐妹微家”建在启东市东大文化创意园内,主要服务对象为女性创业人员,负责人王彬彬也觉得:“微家除了围绕创新创业,为姐妹们打造‘梦想之家’,更要注重在思想方面的引领,让大家沿着正确的方向奋斗,心中充满正能量。”

### 书写廉政家书 礼敬清廉家庭

## 湖北开展廉政建设宣教活动

中国妇女报全媒体记者 姚鹏

一本《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》、一份家庭助廉倡议书,一张用来书写“廉政微家书”的信笺,一条印有清廉家庭字样的围裙……日前,在湖北省咸宁市妇联开展的“家庭助廉”主题活动中,该市市直单位80余名新提拔干部的家属都收到了一份由妇联送上的“家庭助廉”爱心包。活动现场,干部家属们写下了一封封廉政微家书,写满了对亲人的勉励和叮嘱——“为政重在廉”“愿你在新岗位上努力工作、廉洁自爱”……咸宁市妇联相关负责人介绍,这次活动旨在教育引导新提拔干部的家属当好廉政宣传员、守门员、监督员,全力支持配偶的工作,自觉树清廉家风,建幸福家庭。

据介绍,为充分发挥家庭在廉政建设中的重要作用,第二十四个党风廉政宣教月开展以来,湖北各地妇联认真履行“清廉家庭”建设牵头单位职责,开展了包括发放“家庭助廉”爱心包、征集家家训、礼敬清廉家庭等一系列特色鲜明、内容丰富的廉政建设宣教活动,为筑牢拒腐防变“家庭防线”,营造风清气正的社会氛围起到了积极作用。

在荆州市,市妇联联合市纪委监委等部门开展荆州市“家庭助廉”清风行实践活动,为部分市直单位新提拔处级领导干部配偶上了一堂“家庭助廉”课。全体人员集中观看了市纪委监委拍摄的警示教育片《歧途》,3位领导干部配偶代表作倡廉发言,分享主动当好“廉内助”的感悟,35位新提拔领导干部配偶还组成了“爱心妈妈团”,前往松滋市八宝镇保兴垸村与当地留守儿童、困境儿童“一对一”结对。

为宣扬清廉家庭事迹,倡树清廉家风,宣教月活动期间,麻城市纪委监委联合市妇联在全市开展了“礼遇清廉家庭 弘扬清廉家风”活动,市“四大家”领导一对一走访14户清廉家庭,当面向上关怀慰问,让清廉家庭更感光荣、更受尊重。

引导年轻领导干部及家属积极参与清廉家庭建设,武汉市硚口区妇联联合区纪委、区委组织部召开全区年轻干部及家属廉政警示教育会,面向全区年轻副处级领导干部及家属和年轻正科级干部开展集体廉政谈话。会上,区妇联为与会家属送上了《中国家风》家风家训书籍,并发出“树廉洁家风、创清廉家庭”的倡议,特邀年轻干部家属代表就发扬勤俭持家的优良传统、为子女树立良好榜样,当好“廉内助”分享了心得。

江苏启东着力打造“最贴近妇女群众”的平台阵地  
以“十结合”实现“姐妹微家”一家一品

## 留守老人的女儿 困境儿童的妈妈

### ——湖北省恩施土家族苗族自治州龙潭村妇联主席李忠香先进事迹

李忠香是一位在妇联战线上辛勤耕耘了31年的妇联干部。多年来,在平凡的妇联工作岗位上,她一以贯之地增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,忠实践行“奉献、友爱、互助”,切实履行维护妇女儿童合法权益的职责。

李忠香工作认真负责,她真抓实干,调整更新自己的工作思路,模范践行“注重家庭、注重家教、注重家风”,把妇联组织的“双学双比、巾帼建功、凝聚妇女、带动家庭、联动社会,五好文明家庭”等活动开展得有声有色。在多个社区举行2020年“温暖之家”关爱活动,与村委会联合表彰了20户“最美家庭”,邀请县中医医院专家义诊,为百姓送医、送药、送温暖。

李忠香经常为弱势群体提供帮助,解决妇女的实际问题。她长期关爱留守老人,为行走不便的老人代取各类补贴,为他们解决实际生活困难,充当“别人家的女儿”。除了日常对留守儿童、老人及妇女的关心关怀,她还经常到他们家中,充当爱心妈妈和爱心子女,为他们解决实际的生活困难。

80岁的李常寿老人,由于行动不便不会领取养老金,老人主动将存折和银行卡交给李忠香,请她帮忙代取,对她十分信任。“李主任对我们老年人特别关心,时常来看望和关心我们,如同儿女一般,贴心又暖心。”谈起李忠香,老人连忙竖起大拇指。

常为她洗澡、洗头。易某之前多次发病,每次发病都是李忠香接送,并自掏腰包把她护送到州优抚医院治疗,出院后所用药品也由她负责。回到村里,李忠香又担负起了照顾易某女儿的重任,为之忙前忙后。2018年,李忠香获得“建始好人”称号,当时获得1万元的慰问金,她直接捐赠给了特困家庭。

李忠香在工作中处处以保障村民的生命财产安全,维护社会稳定为己任。做留守儿童和困境儿童的“爱心妈妈”,定期去看望孩子,陪他们聊天、做作业、玩游戏等,让他们不再孤独,感受到社会的温暖。2018年,李忠香以县人大代表的身份提出“在偏远山区龙潭村新建校舍,解决留守儿童上学难的

问题”的建议,2019年新校舍建成投入使用,从此山里的学生娃住进了宽敞明亮的校舍。她还发动义工协会的爱心人士为学校提供校内设施设备、校服、羽绒服等,解决了该校学生没有校服的问题。

李忠香在脱贫攻坚战役中,带头主动作为,结合村级实际,补齐基础设施短板,完成本村村民入村公路70%硬化,完成村民安全饮水工程,家家户户从此都用上了安全水,新增变压器6台,全村13组共11台变压器,满足了村民正常生产生活用电。率先在村主干线完成公路亮化工程,方便了村民晚上出行。培育猕猴桃、烤烟等特色产业,年均增收5000元以上,带领全村119户贫困户共386人脱贫。

全国妇联系统 先进集体、劳动模范、先进工作者